

世经述评

□ 翁东辉

数据

全球铁矿石价格尚未见底

3.4%

美国6月工业耐用品订货上涨

据新华社华盛顿电(记者刘劫 江宇娟)美国商务部公布的数据显示,受运输设备订单上涨影响,6月份美国工厂耐用品订货量上涨,显示制造业开始逐渐摆脱年初的低迷。数据显示,经季节调整,6月份美国工厂耐用品订货额为2353亿美元,环比上升3.4%。5月份该数据下降2.1%。

其中,6月份运输设备整体订货额为784亿美元,环比上升8.9%,带动整体订货量上涨。剔除波动性较大的运输设备,6月份美国工厂耐用品订货额环比上涨0.8%,显示工业投资开始有所复苏。

108.0

德国IFO商业景气指数上升

本报柏林电 记者王志远报道:德国慕尼黑经济研究所(IFO)数据显示,德国7月份IFO商业景气指数从6月份的107.4上升至108.0,止住了连续两个月的下跌势头。从分项指数看,7月份德国商业现状指数由113.1升至113.9,商业预期指数由102.0升至102.4。慕尼黑经济研究所所长汉斯·维尔纳·辛恩说:“希腊危机的暂时缓和令德国经济界重拾信心。”

1.65%

南非人口去年小幅增加

本报讯 记者蔡淳报道:南非统计局日前发布的《2015年年中人口普查报告》显示,南非人口总数约为5496万,较2014年增加1.65%。其中,豪登省是南非人口最多的省份,约1320万人,占南非人口总数的24%。紧随其后的是夸祖鲁-纳塔尔省,该省人口总数为1092万,占总人口的19.9%。北开普省人口仅为119万,是南非人口最少的省份。

该报告显示,近51%(约2807万人)的南非人口为男性。15岁以下的人口约占人口总数的30.2%,60岁及以上人口为442万人,约占南非全国人口的8%,并且正在不断增长。此外,2015年出生的男孩预期寿命为60.6岁,同年出生的女孩预期寿命则为64.3岁。

短讯

伦敦所推离岸人民币抵押品服务

本报伦敦电 记者蒋华栋报道:伦敦金属交易所清算公司28日开始接受离岸人民币作为合格现金抵押品。与此同时,中国银行伦敦分行和中银国际环球商品伦敦分所在伦敦金属交易所成功叙做首笔人民币抵押品服务业务。

日前,中国银行伦敦分行已经正式成为伦敦金属交易所清算公司的首家中资结算银行,并将业务重点集中于在伦敦金属交易所内提供人民币清算银行服务。伦敦金属交易所也在针对人民币的快速国际化方面调整自身业务。伦敦金属交易所首席执行官特雷夫·西班牙表示:“人民币已经成为全球使用最广泛的货币之一,伦敦金属交易所未来将积极利用人民币国际化带来的机遇。”

欧亚经济联盟影响力持续扩大

本报讯 记者赖毅报道:在俄罗斯成功举办金砖国家领导人第七次会晤和上海合作组织成员国元首理事会第十五次会议后,其主导的欧亚经济联盟日益引人关注。继越南与欧亚经济联盟签订自贸协议后,柬埔寨和叙利亚首脑均对欧亚经济联盟表示出强烈兴趣。

据俄媒报道,柬埔寨政府首相洪森日前在与俄通信部长见面时称,柬拟与欧亚经济联盟建立自贸区,并将就此与欧亚经济联盟展开谈判;叙利亚总理瓦埃勒·哈勒吉近日也表示,将与俄方商讨与欧亚经济联盟建立自贸区以及加入欧亚经济联盟问题。欧亚经济联盟在东亚和西亚地区的影响力逐渐扩大得益于俄国际关系缓和与经济形势逐步趋向稳定。

印尼基建投资规模增加两倍

本报雅加达电 记者田原报道:自2014年以来,印尼在基础设施建设领域已颁发了价值250亿美元的投资许可证,较历史同期增长了两倍。

据印尼投资协调委员会近日公布的统计数据,累计已有67家个人或机构投资者获准在基建领域投资,其潜在投资规模预计将超过477亿美元,2015年全国总投资规模预计增加12%。

该协会主席弗兰基·斯巴拉尼表示,印尼将继续致力于实现本国投资便利化目标,“尤其是要把加快推动35000兆瓦电力项目和24个深水港项目的融资力度作为首要任务,其中60%以上资金将来自海外”。



俄罗斯符拉迪沃斯托克首个永久性3D作品画廊日前开幕。图为画廊中展出的一件3D作品。 新华社发

性原因在于这几家巨头持续不断地扩大产能,增加供应。业内人士分析认为,只要这几家垄断巨头的产能继续释放,在世界市场需求不振的情况下,铁矿石价格还可能继续探底。

铁矿石号称工业的粮食,属必需品,其价格反映经济周期的变化趋势。目前,在世界市场铁矿石供需格局中,中国、印度及东亚地区占据了大部分铁矿石进口份额,其中中国占了全球进口总量的一半。可以预见,近几年铁矿石需求方不会有太大的变化,市场价格的变化还要看供应方。

统计分析显示,铁矿石供应显然已经大大超出了需求。根据澳大利亚矿物经济研究所的估算,今年全球铁矿石净供应会增加6000万吨到7500万吨。摩根士丹利预测净增长应该是6300万吨,且新增产量会在9月到10月间见顶。该公司还预计,到2018年世界铁矿石库存将增加到4.37亿吨。

截至6月底的本财年,必和必拓已经出口铁矿石2.54亿吨,超出了此前多数人的预测。该公司下个财年还将计划出口2.7亿吨,2017年财年将达到2.9亿吨。力拓则计划到2016年将产量提高到3.6亿吨。预计FMG今年出口总量将达到1.69亿吨,比上年度增加33%。

世界最大的铁矿石生产商淡水河谷产量更是屡创新高。今年第二季度其产量提高了7.4%,达到了8530万吨,大大超出预期。仅其上半年产量就比去年同期提高了6.2%,其全年总产量将达到3.4亿吨。

如果核算一下这些铁矿石生产巨头的成本,就能明晰他们为什么拼命扩大产量,不惜继续打击疲软不堪的市场价格。实际情况是,澳大利亚的矿业巨头经过严厉的裁员和削减开支等措施,目前现金流充裕,足以迎接更为严酷的价格挑战。必和必拓拥有世界上高品位露天铁矿石储备资源,经过一年来大刀阔

韩国总理宣布

MERS疫情基本结束

本报首尔7月28日电 记者杨明报道:韩国国务总理黄教安28日主持召开“中东呼吸综合征(MERS)对策会议”时宣布,韩国MERS疫情“事实上已结束”,呼吁民众摆脱不安心理,重返正常生活。

黄教安表示,虽然根据严格的国际标准,要宣布疫情完全结束还需要一段时间,但目前接受集中管理的15家医院已全部解除隔离,且国内连续23天没有出现新增确诊病例,MERS隔离对象也被全部解除隔离,因此医疗界和政府均认为,民众可以安心回归正常生活。

但他同时强调,在疫情完全结束之前,韩国政府仍将继续采取必要措施,维持防控防疫体系,持续对剩余患者进行治疗,加强后期管理,加大对入境者的检疫力度,对因疫情遭受损失的医院提供支援,做好应对疫情的收尾工作。政府还将迅速落实最近国会通过的补充预算,努力帮助国民生活和国民经济重新恢复活力。

自5月20日出现首例MERS确诊患者以来,韩国共发现确诊病例186例,死亡36人,治愈138人,16693人被解除隔离。目前仍有12名患者在接受治疗。

根据世界卫生组织规定,最后一名患者在连续两次病毒检测中被确定为阴性之日起,28天后才能宣布疫情结束。由于还有1名MERS患者在接受基因检测时反复出现阳性和阴性的结果,需进一步进行检测确认。韩国政府最早有望于8月下旬正式宣布疫情结束。

联大会议审议通过

发展融资大会成果文件

本报联合国电 记者张伟报道:联合国大会当地时间27日审议通过了第三次发展融资大会所达成的成果文件《亚的斯亚贝巴行动议程》。联合国秘书长潘基文当天在出席联大会议时表示,联大对该成果文件的支持显示出国际社会开启了全球合作伙伴关系新时代,是朝着可持续发展和结束所有形式极端贫困所迈出的重要一步。

潘基文指出,该《行动议程》为可持续发展融资提供了新的全球框架,为全球发展所需领域的投资提供了奖励机制,并将融资流动和政策与经济、社会和环境优先事项结合起来;《行动议程》为所有利益攸关方提供了指南,为支持包括可持续发展目标在内的2015年后发展议程打下了坚实基础;《行动议程》还提供了严格的问责机制。

今年7月份在埃塞俄比亚首都亚的斯亚贝巴举行的联合国第三次发展筹资问题国际会议通过《亚的斯亚贝巴行动议程》,就今后15年世界可持续发展每年所需数万亿美元的资金筹措问题提出了100多项具体措施和政策建议,其中包括发达国家应加大对发展中国家的援助力度,切实履行对国民收入的0.7%用于官方发展援助,其中0.15%至0.2%专项用于支援最不发达国家的承诺;帮助最不发达国家建设投资促进机制,为这类国家设立“技术银行”,促进技术转移;建议各国政府对烟草制品征收重税等内容。

据联合国贸易和发展会议预计,要实现2015年至2030年全球可持续发展目标,发展中国家每年需要获得3.3万亿至4.5万亿美元的投资。

本版编辑 朱旌 禹洋

一线观察

□ 本报驻河内记者 崔玮玮

加入区域全面经济伙伴关系

越南制造业发展迎来新机遇



越南拥有充足、低廉的劳动力和重要的地理位置,一旦签署RCEP,将吸引更多的外国企业来越投资建厂。图为工人们在越南北江省云中工业园区内的中资服装企业内作业。

本报记者 崔玮玮摄

最新一轮区域全面经济伙伴关系(RCEP)谈判近日在马来西亚吉隆坡结束,本次谈判重点就服务贸易、货物贸易和投资等领域展开了讨论。

区域全面经济伙伴关系由东盟国家于2012年发起,计划建成涵盖近35亿人口、覆盖全球约二分之一市场以及三分之一国内生产总值的世界最大贸易区。越南作为创始成员国,参与了所有系列谈判。RCEP对于决心加速融入世界经济的越南来说,是挑战,更是机遇。

近日由越南中央经济管理研究院在胡志明市举行的“评估区域全面经济伙伴关系对越经济影响”研讨会指出,现阶段由于加工水平低,越南主要产品多集中在低附加值领域。一旦协议生效,越南将面临与其他东盟国家的同质化竞争,越南出口主要领域之一的加工

制造业将受到冲击,其出口的农副产品也将面临来自泰国和缅甸等国的竞争。与此同时,由于越南工业化水平低、生产规模小限制了越南的生产效率,同时服务质量、管理经验距世界先进水平也有一定距离,协议生效后,将对其在RCEP贸易网络中的地位产生不利影响。因此,签订RCEP可能会给越南带来一系列不利影响。

但是,正如越南中央经济管理研究院副院长武智清所说,越南加入RCEP将会带来更多机遇。首先,与跨太平洋战略伙伴关系协定(TPP)相比,RCEP是由东盟国家发起,是对现有“东盟+1”自贸区框架加以整合的升级版自贸区,主要惠及对象就是包括越南在内的东盟及区域内国家。

与此同时,参与RCEP谈判的成员国基本上包括了越南的主要出口市

场,一旦协议生效,将大幅削减关税,极大地实现贸易自由化,使越南农业、水产及部分工业产品更方便进入主要市场。其次,RCEP签署后,势必给越南带来更多外国直接投资,相应地也会极大提升越南的生产水平、管理经验及其他发展要素。越南拥有充足、低廉的劳动力和重要的地理位置,一旦签署RCEP,将吸引更多的外国企业来越建厂,越南作为新兴经济体的潜力将得到进一步提升。

研讨会认为,越南企业需主动应对RCEP签署后可能带来的变化。越南进出口贸易对象相对集中、固定,因此很容易受国际市场变化带来的影响,这就要求越南企业抓住签署协定后带来的机会,积极引进国外先进技术,加大创新力度,转变增长方式,同时规范企业管理,强化人才培养。

哈萨克斯坦成为世贸组织成员

本报日内瓦电 记者陈建报道:世界贸易组织总理事会在当地时间27日召开的会议上批准了哈萨克斯坦加入世贸组织的最终决议。哈萨克斯坦预计将于今年年底正式成为世贸组织的第162个成员。

哈萨克斯坦的入世谈判为期近20年,是迄今为止持续时间最长的入世谈判。在谈判过程中,哈萨克斯坦和世贸组织就哈经济最为敏感的问题达成了一致,其中包括在农业部门中按照农业总产值8.5%的比例实施政府补贴。双方达成的协议将提交哈萨克斯坦议会于10月31日前作最后审议表决。

世贸组织总干事阿泽维多说,对哈萨克斯坦和世贸组织来说,这都是历史

性的时刻,双方结束了近20年的谈判,达成对经济产生重要影响的成果,哈萨克斯坦向世界传递了愿意走向贸易开放的重要信息。哈萨克斯坦总统纳扎尔巴耶夫表示,各成员方在无视的基础上从事贸易活动是世贸组织的重要原则。加入世贸组织将保证哈萨克斯坦企业更加便利进入国际市场,哈萨克斯坦消费者也将拥有更多的选择,获得更加优质的服务。

据悉,哈萨克斯坦于1996年1月提出入世申请。但2009年6月,俄罗斯、哈萨克斯坦和白俄罗斯领导人达成协议,决定三国以关税同盟集体入世。此后三国同世贸组织成员之间的双边入世谈判陷入停顿。同年10月,三国宣布

将分别加入世贸组织,但在入世谈判中将协调各自立场。俄罗斯已于2012年加入世贸组织,白俄罗斯正在同世贸组织展开入世谈判。由于谈判复杂,哈萨克斯坦加入世贸组织的时间一再推迟。

今年6月10日,哈萨克斯坦完成了加入世贸组织有关条款的谈判,7月22日哈萨克斯坦加入世贸组织工作组一致通过了必要的一揽子文件。世贸组织说,哈萨克斯坦入世谈判的复杂性和独特性与其欧亚经济联盟成员国的身份有关。

作为欧亚经济联盟成员国,哈萨克斯坦同其他成员国签署了协议并实现共同关税,但要加入世贸组织,其关税又必须符合世贸组织规定,因此哈萨克斯坦必须协调这两种关税,避免相互冲突。